Wennen in het zwembad
Voordat uw kind wat niet goed zien kan naar zwemles gaat, is het belangrijk dat het aan een aantal dingen heeft kunnen wennen. Het is een heel nieuwe omgeving  Er is veel te zien en te ontdekken. Je kan er veel plezier hebben.  Maar het kan ook bedreigend overkomen als je niet ziet en begrijpt wat er allemaal gebeurt. Er is vaak veel lawaai, de akoestiek is niet fijn, er zijn soms gladde vloeren, het is er druk en de schittering op het water kan verblindend werken. 
Adviezen:
· Ga ruim voor de start van de zwemles geregeld naar het zwembad. 
· Verken samen het zwembad. Bekijk wat er allemaal is en waarvoor het dient. Vertel zoveel mogelijk, ook al lijkt het vanzelfsprekend, voor uw kind is het dat waarschijnlijk niet. Begin bij het begin, kaartje kopen, toegangshekjes, kleedhokjes met -haken, kluisjes enz. Betrek uw kind er steeds bij en laat het zoveel mogelijk zelf doen. Doe dit gedoseerd, iedere keer een stukje.

· Uw kind kan ontdekken dat water en zwemmen leuk is en kan watervrij worden. Hoe vrijer in het water, hoe beter.

· Ga als het kan naar het zwembad  waar het kind ook les zal krijgen. De ruimte van instructiebaden is meestal niet zo groot en daardoor relatief overzichtelijk. 
· Speel veel en lang samen in het pierebad/kleuterbad. Laat merken dat u het fijn vindt in het water. Laat uw kind bepalen tot hoever het in het water wil. Een slechtziend of blind kind heeft meestal meer tijd nodig om aan nieuwe situaties te wennen. 

· Besef dat het kind ook minder hoort doordat er veel geluiden in het zwembad zijn. Blijf dichtbij en laat uw stem veel horen.
· Het moet vooral leuk zijn! Probeer zoveel mogelijk nare ervaringen te voorkomen, zoals omvallen en natgooien door anderen. 

· Houdt de gezichtsuitdrukking van het kind goed in de gaten. Bij angst  moet een stapje teruggedaan worden.

· Start vooral niet te vroeg met de zwemles. 6 jaar is vroeg genoeg!

· De firma Ofar in Lelystad levert zwembrillen op sterkte, www.ofar.nl . De bril kan ook besteld worden bij de opticien. 

Spelletjes om uw kind watervrij te maken:

· Met de neus in het water en met de mond bellen blazen, dit geeft leuke geluiden.

· Zelf op de rug liggen en het kind op je buik laten liggen en zo het zwembad rond lopen met handen op de grond.

· Het kind op de buik op je rug laten liggen en op handen het zwembad doorlopen.

· Zelf het hoofd veel onder water doen als voorbeeld, b.v. een vis spelen.

· Het kind op een grote mat laten drijven. Eerst het volle lichaam erop, dan benen in het water, dan de romp en vervolgens de armen.

Hulpmiddelen:

De zwembril Seal is een panoramische zwembril. Dus geen kleine glaasjes maar een groot kijkvlak. Te verkrijgen bij Theime Sport. 

