TIPS VOOR ZWEMINSTRUCTEURS

Hieronder volgen een aantal tips en aanwijzingen die u wellicht kunnen helpen bij het geven van zwemonderwijs aan kinderen met een visuele beperking. De tips en aanwijzingen komen voort uit het lesgeven aan kinderen in het speciaal onderwijs aan blinden en slechtzienden. Voor de kinderen die dit onderwijs volgen geldt dat er meer tijd gemoeid is met het behalen van hun diploma’s. Dit hoeft niet voor alle slechtziende kinderen te gelden.
M.b.t. het watervrij maken:

· Voordat het zwemmen wordt aangeleerd is het belangrijk dat een kind watervrij is. Hier is waarschijnlijk meer tijd voor nodig. Vertrouwen in de begeleider is zeer belangrijk. Zorg dat het vertrouwen niet geschaad wordt. 

· Zwembad goed afbakenen zodat de leerling niet per ongeluk in het diepe terecht kan komen.

· Lichamelijk contact langzaam afbouwen.

· Leerling zal vaak de kant blijven vasthouden. Bij nieuwe onderdelen kan contact met de lesgever veel steun en vertrouwen geven.

· Geef het kind de zwembandjes zolang om als hij/zij wil.

M.b.t. het aanleren van de zwemslagen:

· Veel manuele begeleiding. Bijv. met de schoolslag de arm- en beenslag oefenen door samen de juiste slag te maken. Idem droog oefenen. Laat voelen hoe de beweging gemaakt moet worden.

· Veel verbale begeleiding. Verbaal de juiste momenten aangeven wanneer wat gedaan moet worden.

· Veel herhalen.

· De oefenstof in kleine deelbewegingen aanbieden. De deelbewegingen die je gebruikelijk aanbiedt, zijn vaak nog te grof voor de visueel beperkte leerling.

· Veel aandacht voor de juiste ademhaling.

· Evt. schoenen aan zodat de leerling beter voelt wat zijn/haar benen doen.

M.b.t. de oriëntatie:

· Er is grote kans dat de leerling slingert door het water. Laat de leerling langs de muur of lijn zwemmen. Evt. bij de rugslag één arm hoog, zodat de leerling met zijn hand de muur of lijn kan aftasten.

· Indien de leerling scheef zwemt, vragen of hij gevoelsmatig iets teveel naar links of rechts wil zwemmen (overcorrigeren).

· Verbaal de juiste richting aangeven. Aanroepen met de naam.

· Bij bordjes duiken of hoepelzwemmen het materiaal langs een muur plaatsen. Evt. een duikbril laten dragen zodat hij de voorwerpen wat beter kan zien.

· Extra aandacht voor het tuimelkeerpunt (koprol).

M.b.t. het zwemmen door het gat:

· Veel blinde en slechtziende kinderen hebben moeite met dit onderdeel. Enerzijds omdat het moeilijk is je te oriënteren, anderzijds omdat de voorwaarden voor het onder water gaan nog niet aanwezig zijn. Er is angst. Er moet dus een stap worden terug gedaan.

· Stappenplan om door het gat te gaan:

1. Met het hoofd boven water naar het gat toe zwemmen. Een eerste kennismaking met het gat: waar is het, hoe ziet het er uit, hoe moet ik er door heen.

2. Hang een touw aan het zeil, de leerling pakt het uiteinde van het touw en zwemt onder water via het touw naar het gat. Het touw geeft dus de weg aan.

3. Zonder touw: de leerling zakt bij de muur in het water, recht tegenover het gat. Het zeil hangt dichtbij, bv op 2 meter afstand. Zak onder water, voorover kantelen zodat je in zwemhouding komt te liggen en dan afzetten tegen de muur. Laat je uitdrijven, als je goed afzet en je maakt je lang maakt kom je zo bij het zeil. 

4. Zeil op 3 meter afstand hangen conform de eisen van het diploma. Als je na de afzet bent uitgedreven maak je nog een paar zwemslagen en ben je bij het zeil. 

· Het onder water zwemmen wordt bij voorkeur uitgevoerd met een duik. Het mag ook gedaan worden na een sprong in het water of beginnend in het water.

M.b.t. de stuwing:

· Weinig stuwing van de armslag: manueel begeleiden, met de handen laten peddelen bijv. liggend op een vlot/plankje tussen de benen geklemd, zodat alleen met de armen wordt gezwommen.

· Weinig stuwing van de beenslag: manueel begeleiden, schoenen aan laten trekken; hoewel de leerling qua zwemtechniek nog niet aan toe is, hem/haar in diep water brengen zodat hij/zij ervaart dat er inspanning geleverd moet worden om boven te blijven.

· Indien de leerling de knieën onder de buik trekt: op de buik (tot aan de navel) op bijv. een vlot laten liggen. Nu de beenslag laten maken. De knieën worden automatisch door het vlot gestopt.

· Er zijn speciale zwemflippertjes te koop zijn , BEPO heten ze www.zwemschoen.nl te koop in kleine maatjes. Deze zijn fijn bij het aanleren van de schoolbeenslagen. Ze vergroten het stuwoppervlak.

M.b.t. de veiligheid:

· Raadpleeg van te voren of er medische aandachtspunten zijn. Is er een sportbeperking? Mag de leerling bijv. duiken of (diep) onderwater zwemmen? Dit i.v.m. de oogdruk. Heeft de visueel beperkte leerling een drain? Mogen zij een tuimelkeerpunt maken?

· Botsingen bij de kant kunnen voorkomen worden door de enkelvoudige rugslag met één arm hoog te zwemmen. Een medeleerling het kind laten tegenhouden bij de kant. Of zelf een fluitsignaal te geven als het kind de kant nadert.

· Indien nodig chloorbrilletje op tijdens het zwemmen (dit i.v.m irritatie van de ogen)

· Extra aandacht voor duiken in ondiep water.

· Heeft de leerling epilepsie?

M.b.t. spelvormen:

· Gebruik indien voorradig contrasterend dan wel fel gekleurd materiaal. Bijv. een (grote) goed zichtbare bal of polocaps.

· Bij tikspelen kan de tikker een fluitje gebruiken zodat het kind weet waar de tikker zich bevindt.

· Baken de speelruimte goed af met lijnen.

· Vermijd onnodig lawaai van medeleerlingen (i.v.m. oriëntatie)

· Versoepel indien nodig de spelregels voor de visueel beperkte leerling.

M.b.t. de bril:

· Een kind draagt zijn eigen bril omdat het beter kan zien.

· Er zijn middeltjes in de handel die zorgen dat de waterdruppels van het brillenglas afrollen.

· Duiken met bril kan maar dan moeten de armen gestrekt langs de slapen gehouden worden en de handen bij elkaar om het gezicht te beschermen. Zo breken de armen de val in het water en niet het gezicht.

· Zwembrillen kunnen op sterkte worden gemaakt.

M.b.t. diploma zwemmen:

Als richtlijn voor kinderen met een (visuele) beperking wordt gehanteerd dat zij de zwemonderdelen op dezelfde wijze uitvoeren als andere kinderen. 

In het zwemABC is ervoor gekozen om naast  de verschillende zwemslagen, ook survivalopdrachten te laten uitvoeren. Voorbeelden hiervan zijn: het onder water zwemmen door een gat, draaien om de breedte- en lengte-as onder water, onder een vlot doorzwemmen, over een vlot heen klimmen. Deze opdrachten zijn bedoeld om kinderen zwemvaardig te maken in noodsituaties. Deze essentie van een diploma onderdeel mag op het afzwemmen niet worden gewijzigd, noch worden overgeslagen. Gedurende de oefenfase mogen hulpmiddelen worden toegepast. Denk aan: samen zwemmen met een volwassene, onder water zwemmen via een touw, onder water oefeningen doen in ondiep water (< 2 meter diep).

Niet toegestaan bij diploma zwemmen:

· Onderdelen overslaan

· Door het gat zwemmen langs een touw (wel toegestaan tijdens de oefenfase)

· De leerling bijsturen door middel van aanraken

· Leerling een kortere afstand laten zwemmen dan de diploma eis.

Wel toegestaan:

· Mee laten zwemmen van een volwassene in de buurt van de leerling zonder lichamelijk contact. Alleen zwemmen heeft echter de voorkeur.

· De opdracht tijdens het zwemmen nog een keer herhalen of in kleinere stappen vertellen 

· Opdrachten herkansen (mag bij alle diploma items) 

· Het dragen van een zwembril op sterkte (geen bril of eigen bril heeft echter de voorkeur)

· Keerpunten op de belijning aanbrengen zodat leerlingen geen botsingen maken met de kant.

De ervaring in het zwemonderwijs aan blinde en slechtziende leerlingen is dat zij kunnen voldoen aan de landelijke diploma eisen. Echter, de meeste leerlingen hebben meer tijd nodig om een goede zwemslag aan te leren. Ook hebben veel kinderen meer moeite met het onder water zwemmen. 

Omdat een blind/slechtziend kind zich anders ontwikkelt (ook in het water), verloopt de zwemleerlijn vanaf het begin al aangepast/anders. Zo zwemmen alle beginners bij ons een-op-een en werken ze daarna in kleine groepjes. Op die manier krijgen ze de individuele begeleiding die ze nodig hebben. We investeren veel tijd en energie in de basisvaardigheden van het zwemmen. Zit de basis er namelijk niet goed in, dan krijgen ze later in hun zwemcarrière moeite om aan de eisen te voldoen. Een voorbeeld: een kind dat niet genoeg in ondiep water onder water heeft gespeeld en eigenlijk nog bang is voor het onder water gaan, krijgt in het diepe problemen bij het door het gat zwemmen.
